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Texte des quarts de finale
Le Comité International des Jeux Mathématiques (CIJM) remercie ses

partenaires:
£
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Bienvenue sur la page de présentation des sujets du 13eme Championnat
International des Jeux Mathématiques et logiques. La participation aux
quarts de finales est gratuite et n'engage a rien. La date limite de
participation avait €té fixée au 21 février 1999 et le concours est donc clos
pour cette année. Vous pouvez cependant vous amuser a lire les problemes
qui suivent et a les résoudre!Pour en savoir plus sur le championnat
consultez la page d'information.

Avant de commencer a chercher les réponses aux problemes, n'oubliez pas
de regarder dans quelle catégorie vous €tes et a quels problémes vous
devez répondre...

A partir de I'exercice 7, il peut y avoir plusieurs réponses a un exercice.
Dans ce cas vous devez indiquer le nombre de solutions (qui peut étre 0) et
donner deux de ces solutions.

1 - LES LONGUEURS (coefficient 1)

Combien de longueurs différentes existe-t-il entre les points du réseau
ci-contre ?
Nombre de longueurs différentes: |

2 - LE CODE DES TTP (coefficient 2)
IR RRTIR IR

Les enveloppes des lettres destinées a la ville dont le code postal est 0 2 1
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0 0 portent la bande représentée ci-dessus.

Quel est le code postal de la ville pour laquelle la bande est la suivante :
TR TR MR

Code postal |
3 - Le d¢ voyageur (coef. 3)

* o5t ~p

Les 12 cases d'un damier de 4 cases sur 3 sont désignées par les lettres de
A a L. On pose un dé "normal" sur la case A. On doit ensuite faire
basculer le dé autour d'une de ses arétes pour I'amener sur une case voisine
de celle qu'il occupait, et on peut répéter cette operation en changeant ou
non l'aréte autour de laquelle le dé pivote. On veut amener le dé de la case
A ala case L en cing mouvements. On choisit la position de départ du dé
(elle peut étre différente de celle représentee sur le dessin) et on additionne
les nombres de points portés par les cases en contact avec le damier, de la
premicre case (la case A) a la sixieme case (la case L).

E-F ~G~H
L~ 1L

Quel est le plus grand total que I'on puisse obtenir ?

On rappelle que sur un dé "normal”, deux cases opposées portent des
nombres dont la somme vaut 7.

Plus grand total | points.

4 - LA CLASSE DE MATHILDE (coefficient 4)

Dans la classe de Mathilde, 1l y a deux groupes : les fans des "Moutarde
Girls" et ceux des "3 C'est 4". Tout le monde appartient a I'un des deux
groupes et personne n'appartient aux deux a la fois. Chacun des deux
groupes compte un nombre impair de membres (entre 10 et 20), et I'un des
deux surpasse l'autre de quatre unités. Par ailleurs, dans la classe de
Mathilde, 1l y a deux fois plus de filles que de garcons.

Combien y a-t-1l de filles, Mathilde comprise, dans cette classe ?
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Nombre de filles, y compris Mathilde: | :

5 - Les billes de Mathias (coefficient 5)

Mathias a dans son sac 30 billes de trois couleurs. 11 sait que s'il retire de
son sac 25 billes choisies au hasard, il y aura parmi elles au moins 3 billes
blanches, au moins 5 bleues et au moins 7 vertes.

Combien le sac de Mathias contient-il de billes bleues ?
Nombre de billes bleues: [

6 - PETIT DEJEUNER (coefficient 6)

Ce matin, pour le petit déjeuner, il y avait deux cruches identiques, 1'une
remplie de café et I'autre remplie de lait. Chaque membre de la famille
s'est servi et a bu 125 millilitres de café au lait, apres avoir fait le mélange
selon les proportions qui lui conviennent. Mathias s'est servi le premier. Il
a bu le quart de la cruche de lait et le sixieme de la cruche de café. Apres
que le dernier membre de la famille se soit servi, il restait moins de 125 ml
dans le deux cruches réunies.

Combien de personnes, Mathias compris, compte cette famille ?

Nombre de personnes, y compris Mathias [

7 - Le terrain du Pére Siffleur (coefficient 7)

Le Pere Siffleur possede un terrain carré représenté ci-contre, dont le coté
mesure un nombre entier d'hectometres. 11 décide de partager son terrain
en quatre parcelles rectangulaires. Les trois premieres parcelles ont des

aires respectives de 18 hm 2, 27 hm 2 et 72 hm 2.
27 b | 18

[ |

? |E

o]
—

Quelle est I'aire de la quatrieme parcelle ?
Aire de la 4e parcelle: | hm?

8 - La chaine tricolore (coefficient 8)

O O aiD Gt
1223 2113 1332

Francis a trouvé trois fragments de chaine. Les chainons sont de trois
couleurs : bleus (notés 1), blancs (notés 2) et rouges (notes 3). Francis
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aimerait bien constituer une chaine unique dans laquelle les chainons
seraient bleu, blanc, rouge, bleu, blanc, rouge, et ainsi de suite jusqu'au
dernier chainon rouge. Pour cela, il doit obligatoirement ouvrir et refermer
quelques chainons !

Sachant qu'il met 30 secondes pour ouvrir un chainon et 30 secondes pour
le refermer, quel est la durée minimale nécessaire pour constituer une
chaine tricolore de 12 chainons ?

Durée minimale: [ min

9 - Le pousse-pousse de francine (coefficient 9)

Francine s'est fabriqué un petit pousse-pousse dans lequel elle a inscrit son
nom (dessin n° 1). Une amie malicieuse s'est amusée a melanger 1'ordre
des lettres en les faisant glisser un peu au hasard, mais sans les sortir de la
boite (dessin n° 2).

Francine demande en combien de coups au minimum il est possible de
rétablir son nom.

Attention, un "coup" peut étre le déplacement d'une ou de deux lettres
dans une méme direction, avec le pouce ! Ainsi, si on "descend" les lettres

E et C, cela ne compte que pour un coup.
Nombre de coups: |

10 - CRYPTARITHME (coefficient 10)

JETU
+ UME

=FF.JM

Comme dans tout cryptarithme, deux lettres différentes représentent
toujours deux chiffres différents, et deux chiffres différents sont toujours
représentés par deux lettres différentes. De plus, aucun nombre ne
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5 sur 10

commence par un z€ro.

Trouvez le nombre de solutions et donnez-en deux.

Une Universite Mathématique d'Eté (UME) est organisée depuis huit ans
par la FFJM pour les 8 a 18 ans ; renseignements aupres de la FFJM.
Nombre de solutions: [

1) UME=["""

FFIM=["""

2) UME=[

FFIM=["""

11 - LE CHAMP DES SIX REINES (coefficient 11)
Le vieil Ulysse possede un champ ayant la forme du dessin ci-dessous.

oue

Il veut le partager entre ses 6 filles, qu'il se plait a appeler ses petites
reines. Chaque part doit avoir la méme surface et la méme forme a un
retournement pres.

Faites le partage du champ des six reines.

Vous indiquerez quel est le motif qui correspond au découpage de votre
choix:

16965a¢
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12 - LES QUADRILATERES (coefficient 12)

Combien de quadrilateres différents, non superposables, méme avec
retournement, peut-on tracer en utilisant quatre points du réseau ci-contre
?

note : Tous les types de quadrilateres, croisés ou non, sont envisagés a
l'exception des quadrilateres aplatis.

Nombre de quadrilateres: |

13 - Les dominos (coefficient 13)

Deux joueurs, Bernard et Gilles, s'affrontent sur le tableau représenté
ci-dessus. Le jeu consiste a déposer a tour de réle un domino qui doit
recouvrir exactement deux cases contigués libres. (Il y a au départ
exactement 11 cases.) Le premier joueur ne pouvant plus jouer est perdant.
Bernard commence, mais Gilles a, en contrepartie, le privilege de pouvoir
limiter le nombre de cases du tableau, qui comptera un nombre de cases
compris, au sens large, entre 2 et 11.

Quel nombre de cases doit choisir Gilles pour €tre siir de gagner, quel que
soit le jeu de son adversaire ? Répondez 0 si vous pensez qu'il n'existe
aucun choix gagnant pour Gilles.

6 sur 10 2006-09-23 14:58



Sujets du 13eme Championnat International des Jeux Mathématiques et ...  http://newton.mat.ulaval.ca/agjm/concours/archives/1999/quarts/sujets.html

7 sur 10

Nombre de solutions |

1) cases
2)] cases

14 - Le jouet de Francis (coefficient 14)

BA 3z
%‘ﬁ %—.b
it & g

Francis vient de recevoir pour son anniversaire un modele réduit de
voiture radiocommandé¢. Celui-ci ne peut se déplacer qu'en marche avant,
soit en ligne droite, soit sur des arcs de cercle de rayon 63 cm. Francis
essaie son nouveau jouet au milieu d'un immense parking désert. Sa
voiture se trouve en A, orientée vers le Nord.

Quelle distance minimale Francis doit-il faire parcourir a son jouet pour
qu'il se retrouve en A, orient¢ vers le Sud ?

On prendra 22 / 7 pour pi.

Distance minimale: [ cm

15 - Les dés de la FFJM (coefficient 15)

Quatre des tétracdriques, parfaitement €équilibres, portent sur leurs faces
les lettres F, F, J, M (un patron d'un des dés est représent¢ ci-contre). On
lance quatre fois ces quatre des.

Déterminez la probabilité pour que les quatre faces cachées indiquent au
moins une fois F, F, J, M. On donnera la réponse sous forme d'une fraction
irréductible.

Fraction irréductible: | /]

16 - LE FOSSILE DE L'ANNEE (coefficient 16)
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Le fossile de I'année est composé de dix triangles €quilatéraux disposés
comme sur le dessin. Le coté de chaque triangle mesure un nombre entier
de millimetres. Deux de ces triangles, signalés sur le dessin, ont des cotés
mesurant respectivement 19 mm et 99 mm.

Donnez la mesure, exprimée en mm, du coté du plus grand triangle du
fossile de 1'année.

Nombre de solutions: [

D mm

) mm

Le solutionnaire est disponible: solutions des quarts de finale

France - F.F.J.M. 1, avenue Foch, 94700 Maison Alfort tel. (1) 43 68 95
16 fax (1) 47 07 88 13

Belgique - F.F.J.M. (Belgique) c/o André Parent B.P. 157 7700 Mouscron
tel. fax 32 (0) 56 33 14 53

Courrier Electronique: andre.parent(@ping.be
URL.:http.//www.ping.be/ffim

Québec - A/S F. Gourdeau, Département de mathematiques et de
statistique, Universite Laval, Cité

8 sur 10 2006-09-23 14:58




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /All
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /SyntheticBoldness 1.00
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /Unknown

  /Description <<
    /FRA <>
    /ENU (Use these settings to create PDF documents with higher image resolution for improved printing quality. The PDF documents can be opened with Acrobat and Reader 5.0 and later.)
    /JPN <FEFF3053306e8a2d5b9a306f30019ad889e350cf5ea6753b50cf3092542b308000200050004400460020658766f830924f5c62103059308b3068304d306b4f7f75283057307e30593002537052376642306e753b8cea3092670059279650306b4fdd306430533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103057305f00200050004400460020658766f8306f0020004100630072006f0062006100740020304a30883073002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d30678868793a3067304d307e30593002>
    /DEU <>
    /PTB <>
    /DAN <>
    /NLD <>
    /ESP <>
    /SUO <>
    /ITA <>
    /NOR <>
    /SVE <>
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




